

чтожения партизан и сочувствующих им, реквизиции или уничтожения продуктов сельского хозяйства, лишения партизан продуктовой базы».

Типичный пример карательной акции описан в акте комиссии ЧГК Краснобережского сельсовета Жлобинского района от 20 ноября 1944 г.: «В сентябре месяце 1943 г. недалеко от станции Красный Берег немцы расстреляли 39 жителей Малевичского сельсовета Жлобинского района только за то, что около деревни Малевичи подорвался на партизанской мине немецкий эшелон».

В ходе расследования проводятся поисковые мероприятия, в том числе раскопки в местах массового и группового захоронения жертв геноцида.

Страшным подтверждением зверств фашистов явились и результаты проведения в 2021–2022 гг. и истекший период 2023 г. поисковых работ на территории 7 районов Гомельской области.

Так, на протяжении 2,5 лет проводились раскопки мест массового расстрела и захоронения времен Великой Отечественной войны в лесном массиве вблизи 9-го километра Черниговского шоссе в Гомельском районе.

Первоначально была обнаружена яма с костными останками. В ходе дальнейшего обследования лесного массива обнаружены не менее 34 мест захоронения, в которых содержатся костные останки. При проведении осмотров места происшествия извлечено 922 костных останка мирных граждан (*справочно: в 2021 г. – 489, в 2022 г. – 386, в 2023 г. – 47*).

В 2022 г. проведены и окончены раскопки в Мозырском (н. п. Скрыгалов и Глиница, обнаружено 4 человека, костные останки которых захоронены 20.06.2023), Октябрьском (д. Новые Завалены, обнаружено 4 человека, костные останки которых перезахоронены 14.09.2022), Петриковском (г. Петриков, обнаружено не менее 19 человек, костные останки которых перезахоронены 24.05.2023) районах.

Также изъяты пули и гильзы, ряд предметов мирного обихода граждан (фрагменты расчесок, ключи, монеты, гражданская обувь, пуговицы), части немецкой военной амуниции и вооружения.

УДК 385.81

ЗНАТЬ, ЧТОБЫ ПОМНИТЬ. ПРАВДА СОЛДАТСКИХ ТРЕУГОЛЬНИКОВ

Т. А. ШОДА

*Государственное историко-культурное учреждение
«Гомельский дворцово-парковый ансамбль»*

Поколению Победителей посвящается

Сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне в Республике Беларусь является приоритетным направлением в воспитании подрастающих поколений. Памяти о беспримерном подвиге советского на-

рода, советских солдат, их героическому, порой за гранью возможного, сопротивлению фашистским полчищам, благодаря чему уже в начальный период был сорван гитлеровский план молниеносной войны против СССР. Насмерть стояли защитники Брестской крепости, которая известна во всем мире как цитадель мужества и стойкости ее защитников. Сражения, которые проходили в 1941 году на территории Белоруссии, способствовали срыву плана «Барбаросса». Буйничское поле, что под Могилевом, Константин Симонов назовет родиной Победы, а героическая оборона Гомеля сыграет особую роль в ослаблении сил противника, наступающих на Москву. Из-под Смоленска для усиления сил на Гомельском направлении германское командование снимет 25 дивизий...

Многочисленные архивные документы и публикации, посвященные событиям Второй мировой войны, в том числе и вышедшие на Западе, свидетельствуют о том, что ключевую роль в победе над гитлеровским нацизмом сыграл Советский Союз. Например, ведущий эксперт британской военной разведки Лен Дейтон в книге «Вторая мировая: ошибки, промахи, потери» пишет, что, несмотря на материальную и финансовую помощь Советскому Союзу, поступившую от Великобритании и США, «...основная часть немецкой армии была разгромлена Красной Армией, использовавшей вооружение, произведенное на советских заводах» [1, с. 552]. «Поражение под Москвой в декабре 1941 года решило исход войны... Впереди были гигантские сражения под Сталинградом, на Кавказе и на Курской дуге, но отныне немцам оставалось лишь думать о том, как задержать продвижение русских и оттянуть неизбежное поражение» [1, с. 553]. Совершая вероломное нападение на СССР, Гитлер руководствовался амбициозным планом молниеносной войны, поскольку «считал империю Сталина еще более ветхой, чем страны западной демократии, а Красную Армию – еще более небоеспособной... И после первых же ударов СССР рассыплется» [1, с. 491]. Американские военные эксперты утверждали, что «Советский Союз продержится не больше трех месяцев» [1, с. 492]. Посол Великобритании в Москве Стаффорд Криппс высказывал мнение, что Красная Армия «продержится месяц» [1, с. 492]. Самыми «неточными были оценки английской разведки: она считала, что русские продержатся не более десяти дней» [1, с. 492].

Территория нашей республики с первых дней нападения Германии стала театром военных действий. Наши земляки плечом к плечу сражались в действующей армии на разных фронтах Великой Отечественной, совершали героические подвиги и всегда помнили о солдатском братстве. Тысячи из них навсегда остались на полях сражений, защищая каждую пядь родной земли. Великая Отечественная война продлилась 1418 дней и ночей и была завершена полным разгромом фашистской Германии.

В 1953 году в Гамбурге вышла в свет книга «Итоги Второй мировой войны» (в 1957 г. в Москве была переиздана на русском языке). Более двадцати размещенных в ней статей по своему содержанию должны были выполнить миссию «методического руководства» для тех, кто после капитуля-

ции мечтал о реванше. Авторы статей занимали ключевые позиции в политической, военной, идеологической и экономических сферах Германии в 30–40 гг. прошлого века. Следует отметить, книга не утратила своей актуальности и в наши дни. Тема реванша для некоторых идеологов и военных деятелей Германии стала главной в послевоенный период. Генерал в отставке Хассо фон Мантейфель призывал не «втыкать штык в землю, пока над противником не будет достигнута окончательная победа!» [3, с. 624]. Рудольф Зульцман о роли пропаганды писал, что «идеологическое поражение является самым тяжелым и что восстановить прежнее положение в сознании людей неизмеримо труднее, чем восстановить разрушенные бомбардировкой города» [3, с. 545]. С этим трудно не согласиться. Среди авторов статей в вышеуказанной книге значится имя генерала-полковника в отставке Гейнца Гудериана, который в годы Второй мировой войны на Восточном фронте командовал 2-й танковой армией группы армий «Центр». Он поделился своим «Опытом войны с Россией» [3, с. 111]. Что касается поражения Германии во Второй мировой войне, Гейнц Гудериан констатирует, что «из двух противников, стоявших у порога Германии, несомненно, самым опасным для дальнейшего существования немецкой нации был Советский Союз. 8 мая 1945 года немецкие вооруженные силы, не будучи в состоянии изменить создавшуюся обстановку, капитулировали» [3, с. 132]. Будет уместным практически полностью привести слова Гудериана о боевом духе советских солдат: «Русский солдат всегда отличался особым упорством, твердостью характера и большой неприхотливостью. Во Второй мировой войне стало очевидным, что и советское верховное командование обладает высокими способностями в области стратегии. Было бы правильно и в дальнейшем ожидать от советских командиров и войск высокой боевой подготовки и высокого морального духа и обеспечить хотя бы равноценную подготовку собственных офицеров и солдат. Русским генералам и солдатам свойственно послушание. Они не теряли присутствия духа даже в труднейшей обстановке 1941 года. Об их упорстве говорит история всех войн. Следует воспитывать в солдатах такую же твердость и упорство. Несерьезность в этой области может привести к ужасным последствиям» [3, с. 133]. На Западе русскими называли всех, кто проживал на территории многонациональной страны. Термин «русский» в данном контексте означает «советский». Бесспорно, что представители всех республик СССР вместе отстаивали свободу и независимость своей Родины. Именно они вынесли всю тяжесть Второй мировой войны на своих плечах. Сотни тысяч советских солдат и офицеров погибли при освобождении стран Европы. При этом в Советском Союзе никогда не подвергался сомнению тот факт, что «победа над фашистской Германией была достигнута совместными усилиями государств антигитлеровской коалиции» [4, с. 33]. Как и то, что «наряду с основными участниками антигитлеровской коалиции большой вклад в победу над врагом» [4, с. 33] внесли народы таких стран, как Югославия, Польша, Чехословакия, Румыния, Болгария, Венгрия и др. Открытие второго фронта 2 мая 1944 года,

«безусловно, внесло определенный вклад в разгром вермахта» [4, с. 55], при этом задержка с его открытием создавала «исключительные трудности для Советской Армии» [4, с. 54], которая, по мнению И. В. Сталина, продолжала сражаться «не только за свою страну, но и за своих союзников» [4, с. 54]. Например, в послании руководства СССР к Черчиллю по поводу медлительности союзников с открытием второго фронта говорилось, что «...нельзя забывать, что речь идет о сохранении миллионов жизней в оккупированных районах Западной Европы и России и о сокращении колоссальных жертв советских армий, в сравнении с которыми жертвы англо-американских войск составляют небольшую величину» [4, с. 54]. Очевидно, что ко времени открытия второго фронта именно советский народ «вынес на своих плечах основную тяжесть Второй мировой войны и внес решающий вклад в достижение победы» [4, с. 33].

Миллионы советских солдат, сражавшихся против немецко-фашистских захватчиков, до конца оставались верны присяге. Все они, отдавшие жизни за Родину и выжившие на той войне, внесли свой вклад в победу над фашистской Германией. Они победили, потому что верили в победу.

Как свидетельствуют факты, с момента окончания Второй мировой войны желающих исказить ее историю, переписать, присвоить победу над нацизмом, не становится меньше. Эта тенденция носит перманентный характер. В последнее время в роли «ревизоров и обвинителей» чаще всего выступают руководители некоторых европейских стран, поэтому их политику в этом направлении можно расценивать как государственную. Не факт, что такая политика принимается всеми гражданами этих стран. Рассчитана она в первую очередь на молодежь. Достаточно в качестве примера привести факт выпуска американской компанией Bradford Exchange юбилейной монеты, посвященной 75-й годовщине победы во Второй мировой войне. На аверсе монеты изображены президенты США Трумэн и Эйзенхауэр, на реверсе – флаги США, Великобритании и Франции. Судя по всему для разработчиков монеты совсем неважно, что в Берлине в 1945 году во время подписания акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии в Карлсхорсте «в здании бывшей столовой военно-инженерного училища» [2, с. 322], в зале, где проходила церемония подписания, были представлены государственные флаги стран антигитлеровской коалиции – Советского Союза, США, Англии и Франции. После подписания исторического документа участники данного события, как вспоминал маршал Г. К. Жуков, выражали «большое желание укрепить навсегда дружеские отношения между странами антифашистской коалиции. Говорили об этом советские генералы, говорили американцы, французы, англичане, и всем нам хотелось тогда верить, что так оно и будет» [2, с. 325]. Однако с распадом СССР США и страны Запада, бывшие союзники, стали весьма активно «работать» над темой устранения СССР как страны, внесшей решающий вклад в разгром нацизма. Поэтому и не нашлось места на монете для флага страны, потерявшей более

27 миллионов человек во время войны. Воинские потери СССР составили около 9 млн человек, в то время как общие потери США составили 418 тысяч человек. Не поддается логике и оправданию участие в подобных «мероприятиях» по искажению исторической правды о войне и тех европейских стран, территории которых были освобождены от немецко-фашистских захватчиков непосредственно советскими войсками, на полях сражений за их освобождение погибли сотни тысяч советских солдат и офицеров.

Письма с фронта – это бесценный уникальный источник, в них навсегда сохранился пульс того трагического и героического времени. Важным является изучение таких источников, введение их в оборот как уникальных свидетельств, рассказывающих не только о личном, но и о мужестве, стойкости советских солдат, их вере в Победу. Дважды Герой Советского Союза генерал армии П. И. Батов так говорил о письмах с фронта: «Научившийся смотреть смерти в глаза не жлет, потому каждая строчка солдатского треугольника искренняя».

В музейном собрании Гомельского дворцово-паркового ансамбля хранятся бесценные материалы, которые рассказывают о Великой Отечественной войне. Комплексы содержат уникальные документы – фронтовые фотографии и письма, дневники, воспоминания участников войны, которые в совокупности значительно расширяют источниковедческую базу о событиях Великой Отечественной войны. Фронтовые письма людей разных национальностей, разных родов войск и званий, которые победили, отстояли свободу и независимость своей страны в той страшной войне, несмотря на то, что являются документами личного характера, содержат интереснейшую информацию для нынешних поколений, поэтому они уже давно стали духовным посланием из прошлого нынешним и грядущим поколениям, а также бесценным достоянием Музейного фонда Республики Беларусь.

...Из письма гвардии младшего лейтенанта Камежука Ивана Максимовича, командира взвода 218-го гвардейского стрелкового полка 77-й гвардейской стрелковой дивизии: «Здравствуйте, дорогие Катюша, Вия и милая крошечка Людочка, всех крепко-крепко целую. Дорогая Катюша, сегодня 29-6-41 г. Я получил от вас письмо... Я чувствую в вашем письме величайшую силу и мужество, так будьте же всегда такими до полной победы над взорвавшимся врагом. Я прошу вас, не унывайте... враг будет уничтожен... я буду драться до последнего дыхания... Ваш брат Ваня. 29-6-41 г.» [5]. Уроженец г. Атубь Иркутской области Иван Камежук погиб при освобождении Гомельщины 4 октября 1943 года и был похоронен в братской могиле в д. Пирки Брагинского района Гомельской области.

«Будьте спокойны, враг будет уничтожен...» [6], – так писал своим родным уроженец Кировограда Демьян Анисимович Голуб, старший батальонный комиссар 126-го авиационного полка в письме от 14 июля 1941 года. Полк в это время базировался неподалеку от Гомеля, в обороне кото-

рого принимал непосредственное участие. Погиб «батя Демьян», как называли его однополчане, в 1942 году под Москвой.

Уроженец города Жлобина Гомельской области Виктор Николаевич Гурьянов, с 1941 до победного 1945-го воевал на Северном флоте в районе Заполярья в составе 67-й отдельной морской стрелковой бригады. 7 июля 1941 года он писал матери: «Дорогая мамочка! Наконец-то получил от тебя письмо... Эх, знаешь, жалко, что еще не пришлось встретиться с врагом... Будет ему припомнено всё: и моя Белоруссия и его зверства над народом, и страдания моих друзей, моих родителей...» [7].

Солдатские судьбы во многом схожи. Младший лейтенант Владимир Евгеньевич Рамбаев из поколения защитников Отечества, встретивших войну восемнадцатилетними. Он родился в городе Речица в 1923 году. Чуть позже семья переехала в Гомель. По воспоминаниям отца Е. И. Рамбаева, сын «с детства любил рисовать, чертить, интересовался военной историей, увлекался авиацией...» [8]. Будучи девятиклассником 2-й железнодорожной школы, поступил в местный аэроклуб. Его биография ничем не отличалась от биографий тысяч и тысяч сверстников, тех ребят, которые буквально со школьной скамьи уходили защищать свою страну, свою малую родину, свой народ. С началом Великой Отечественной войны гомельский аэроклуб был эвакуирован в город Актюбинск, где Володя после обучения в аэроклубе поступает в летную школу. Продолжал учебу в Армавире, Алма-Ате, Фергане. Первое письмо Володи Рамбаева периода Великой Отечественной войны из хранящихся в музейном фонде Гомельского дворцово-паркового ансамбля, датированное 14 января 1943 года, было отправлено матери в Мордовскую АССР из Ферганы. «Здравствуй, дорогая мама! Дорогая мама, письмо и деньги 250 и 200 р. получил, за что очень благодарю. Мама, мне очень стыдно за себя, что я никак не могу стать самостоятельным человеком. Я все учусь, и учебе этой конца не видно. А ты мне посылаешь деньги, заработанные тобой с таким трудом... Я очень беспокоюсь за твое здоровье. Береги себя, мама, ведь это так важно для меня... Я продолжаю учиться хорошо. Нет ли весточки от отца? Его письмо я берегу как зеницу ока. Это письмо дает мне представление об отце как о честном, храбром советском человеке. Я горжусь им! До свидания, дорогая мама. Твой сын Володя» [8]. Отец Володи Рамбаева Евгений Иванович был оставлен в Гомеле для подпольной работы. Являлся членом подпольного горкома КПБ (б) и политруком стрелковой роты Гомельского городского партизанского отряда «Большевик». Последний раз с сыном они виделись в городе Цивильске (Чувашская АССР) в сентябре 1943 года. Позже отец вспоминал: «Беседовали с ним всю ночь. Он курил, немного у меня было водки, выпили за встречу. Он сильно возмужал. Из мальчишки 18 лет сделался серьезным, собранным,

менее разговорчивым. Мне говорил, что он инструктор, обучает молодых парней летать... Утром, после встречи мы расстались с ним. Он сказал мне: «Я уеду на фронт – Вы, старики, воюете, вон орден имеешь, а тут сидим – уйду на фронт и все». И ушел. Воевал с осени 1943 по 6 октября 1944 года...» [8].

Из письма отцу от 26 ноября 1943 года: «Здравствуй, дорогой папа. Получил твоё письмо, как раз в этот день услышал по радио о взятии Гомеля. Папа, в данный момент я пока нахожусь на старом месте. Школу я окончил, и неплохо. Изо дня в день жду отправки. Куда, когда и как отправят, я пока не знаю, но скоро будет видно... Папа, кого из ребят ты встретил в живых?.. Сам я живу с чемоданным настроением. Скорее бы выбраться отсюда на фронт... Папа, передай привет всем родным и знакомым» [8]. О своем неудержимом стремлении скорее попасть на фронт Володя писал отцу постоянно. Например, в письме от 20 декабря 1943 года он сообщал: «...Написал уже не один рапорт... Но не думай, что я окончательно отчаялся... Я все равно буду добиваться своего...» [8]. Следующее из хранящихся в музее писем, в котором Володя сообщает отцу, что «наконец-то выехал на фронт... Наконец-то моя мечта сбылась! Остаюсь в прекрасном настроении» [8], было написано 19 февраля 1944 года. В июле 1944 года родители получили письмо от сына уже из действующей армии. Сражался Владимир Рамбаев в составе 392-го Краснознаменного ночного полка легких бомбардировщиков 312-й ночной легкомобильной дивизии 5-й воздушной армии, который был сформирован в городе Алатыре Чувашской АССР. «Летаем, воюем. Уж больно немцы не любят нас. Сильно огрызаются», – пишет сын с фронта. И далее: «... Прошу маму не волноваться за меня. Я живой и здоровый, такой и останусь... Ваш сын В. Рамбаев 12.7.1944» [8]. Одно из последних писем младшего лейтенанта Владимира Рамбаева родным было написано 9 сентября 1944 года. «Здравствуйте, дорогие родители! Сообщаю, что я жив и здоров, того и Вам желаю. Мы идем все дальше на Запад в самое логово врага. И скоро добьем его, жизнь и работа протекают нормально. Вся эта мразь бежит, так что трудно догонять, но головы от успехов не теряем... Как там дела в Гомеле?.. Как мама живет, как здоровье, пусть меньше за меня волнуется... Ворониным привет. Скажи старику, что я не забыл его слов, когда он меня провожал... До скорого свидания. Ваш сын В. Рамбаев. 1944 г.» [5].

6 октября 1944 года Владимир Рамбаев вылетел на боевое задание. К этому времени его полк уже находился в Венгрии. Когда самолет пролетал над окруженной группировкой противника, был обстрелян пулемётным огнем с земли. Летчику пришлось вынужденно садить самолет на территорию, еще занятую противником. Как настоящий солдат, пленению он предпочел неравный рукопашный бой. Сражался он до последнего и ге-

ройски погиб, уничтожив шестерых вражеских солдат. Орден Отечественной войны I степени, которым был награжден отважный летчик, хранится в музее Гомельского дворцово-паркового ансамбля. Как вспоминал отец, Володя мечтал стать авиаконструктором. Нет никакого сомнения в том, что он бы им непременно стал.

Наш земляк гвардии капитан 3-го отдельного гвардейского воздушно-десантного саперного батальона 5-й гвардейской воздушно-десантной Звенигородской ордена Суворова дивизии Владимир Иванович Юрченко свою последнюю открытку родным в Гомель отправил из Вены. «Дорогие папа, мама и брат! Я снова пишу вам. Новостей особых у меня нет. Идут последние дни и часы войны. Вот-вот должна быть победа. Так что скоро встретимся. Сколько будет радости! Ваш Владимир. 6 мая 1945 г.» [9]. К этому времени за плечами Володи были тысячи километров пройденного боевого пути, участие в освобождении сотен больших и малых населенных пунктов. За мужество и героизм он был награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны, орденом Красной Звезды, боевыми медалями. Погиб отважный парень из Гомеля 8 мая 1945 года, в последний день войны, за два часа до Победы. 9 мая в столице Австрии над его могилой звучали залпы прощального салюта. Два Володи, два ровесника, две судьбы, две жизни из миллионов, отданные за то, чтобы мы жили.

Подвиг советских солдат, спасших мир от коричневой чумы, занимает достойнейшее место в нашей истории. Не предать его забвению, защитить нашу Победу – долг нынешних и грядущих поколений. Во имя памяти о поколении Победителей. Во имя будущего.

В 2020 году автором был реализован международный выставочный проект «Победили вместе. Фронтовые письма как послание из прошлого».

Список литературы

- 1 Дейтон, Л. Вторая мировая: ошибки, промахи, потери / Л. Дейтон. – ЭКСМО-Пресс, М. : 2000. – 672 с.
- 2 Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления : в 2 т. / Г. К. Жуков. – М. : Новости, 1978. – Т. 1. – 381 с.
- 3 Итоги Второй мировой войны : сб. ст. – М. : Изд-во иностр. лит. 1957. – 639 с.
- 4 История Второй мировой войны 1939–1945. Т. 12: Итоги и уроки Второй мировой войны. – М. : Военное изд-во М-ва обороны СССР, 1982. – 495 с.
- 5 Музей Гомельского дворцово-паркового ансамбля (МГДПА). – Д. 1180.
- 6 МГДПА. – Д. 952.
- 7 МГДПА. – Д. 1022.
- 8 МГДПА. – Ф.7. Д. 688а.
- 9 МГДПА. – Д. 971.